

## □评论员观察

喊父母回家上班,不能只打亲情牌。孩子父母之所以离别孩子外出打工,通常是为了争取更高的收入、更好的生活条件。只有让他们真切地看到留在家乡也能获得较高的收入,留在当地奋斗也能拥有幸福的生活,他们才能真正留得下。

# 让孩子父母“回家上班”,不能只打亲情牌



春节结束了,又到了打工人从老家返回工作地的时候。每到此时,网上总有不少农村留守儿童哭着喊着抱着父母不让走之类的催泪视频。这一幕令人感到心酸,不少地方政府也在想办法解决这些问题。

江西省赣州市是一个人口输出大市。数据显示,截至2020年11月底,赣州市共有农村留守儿童13.5万人。这几天,赣州多地开展了“孩子喊

□评论员 朱文龙

父母回家上班”行动,其目的便是强化留守儿童父母的家庭教育主体责任意识,呼吁他们返回家乡就业创业,陪伴孩子健康成长。

这个消息在网上引发了热议。有不少网民说自己读完报道后很受触动。当下,很多留守儿童因为没有父母的陪伴,学业和身心健康都受到了很大的影响。有的养成不良习惯,有的甚至走上了违法犯罪的道路。倘若家长在家门口就业,这些问题很可能就能避免。从这个角度来说,“孩子喊父母回家上班”堪称一项良心工程。

但是,也要认识到,喊父母回家上班,不能只打亲情牌。孩子父母之所以离别孩子

外出打工,通常是为了争取更高的收入、更好的生活条件。只有让他们真切地看到留在家乡也能获得较高的收入,留在当地奋斗也能拥有幸福的生活,他们才能真正留得下。

为此,赣州想了不少办法。在对全市农村留守儿童进行全地域摸排统计、全覆盖风险评估的基础上,为有求职需求的群众搭建就业咨询平台、提供就业咨询服务,实施“五个优先”,即创业担保贷款优先、技能培训优先、就业岗位优先、权益维护优先、关心关爱优先,打造良好创业就业条件。这些举措能否留住想外出打工的孩子父母,关键还是看能否能够真正落地。这是一项

系统工程,需要多个方面、多个部门长时间协同发力。

在把孩子父母“喊”回来之前,有关各方应该做的是尽量减少父母迁移给留守儿童带来的痛苦。而这需要人口流出地和人口流入地一起努力。孩子的父母暂时无法回家,人口流出地要做好留守儿童的关怀和照顾工作,尽量为外出打工的父母们消除后顾之忧。与此同时,人口流入地也要及时看到外来务工者的难处,努力为留守儿童前来与父母一起生活创造条件,如保障好随迁子女的平等入学权利等。

总之,要想让孩子父母“回家上班”,不能光靠“喊”,还需要付出更多的努力。

## □观点

## 帮孩子抓海鸥的家长该接受家庭教育指导了

据媒体报道,1月31日,在云南昆明海埂大坝,一对父母带着孩子用瓶子强行抓海鸥的视频引发网友热议。据视频拍摄者介绍,第一次看到孩子抓海鸥的时候就制止了,当时他们把抓到的海鸥放了,视频拍摄的时候是去找保安回来,这对父子又抓了海鸥,周围人多次制止才作罢。

明明有提醒,在被游客制止后,父母还继续和孩子一起抓海鸥,这不只是孩子“熊”,而是“熊”到一家了。尤其是父母,本应以身作则,教育、引导孩子要爱护动物,尊重生命,却反过来和孩子一起抓海鸥,形成错误示范,错失了对孩子的规则教育和生命教育。每一个不讲文明、不遵守公共秩序的孩子背后,多有家长的过度纵容,并把其他人对孩子不文明行为的制止、教育当作耳旁风。家庭教育是门课,所有家长都有必要伴随孩子的成长常学常新,这不只是家庭责任,更是必要的社会责任。

(据红星新闻)

## □来论

## 别让“放浪形骸”的医生抹黑医者形象

□陈广江

“上班绝对严肃,下班放浪形骸。”一张配图中的为女患者接受治疗时的私密部位照片,另一张为诊疗男医生的自拍照。这是1月31日在社交平台豆瓣上流传的一张截图,引起了不少网友的声讨,发布者姜某为江苏省昆山市第一人民医院医生。记者从昆山市民热线12345了解到,目前涉事医生已被暂停执业,相关部门已启动调查。

这些文字和图片不仅引发网友们的强烈不适,还很容易给社会造成恐慌。在社交平台都敢发布女患者的私密照,私下里该会多么肆无忌惮?患者极度私密的就诊照片,竟然

成了医生茶余饭后炫耀、调侃的谈资,涉事医生的职业底线在哪里?此事的性质和影响都很恶劣,必须依法依规严肃查处,别让个别“放浪形骸”的医生抹黑了广大医者的形象。

泄露患者隐私信息,不仅违反职业操守,还涉嫌违法违规。根据《医师法》《执业医师法》相关规定,尊重患者,依法保护患者隐私和个人信息,是医师在执业活动中应当履行的义务。医生泄露患者隐私,将面临暂停执业活动、吊销执业证书、行业“禁入”等不同程度的处罚,构成犯罪的,依法追究刑事责任。《民法典》《治安管理处罚法》《个人信息保护法》等也有相关规定。

毋庸讳言,一些女性患者

在遇到男医生特别是病情涉及“难言之隐”时,难免会觉得尴尬,存在一定的抵触情绪,甚至担心个别医生会趁机“占便宜”。现实中,类似违法违规现象并非不存在。当然,在多数医生眼里,患者没有性别之分,只有救治病人。在国内外的医疗机构中,妇科男医生的比例并不低,他们以高尚的医德、精湛的医术赢得了患者的信任和肯定。

从这个意义上讲,“下班放浪形骸”的姜某就是“害群之马”,严重伤害了妇科男医生的集体形象和声誉,理应严惩不贷,以儆效尤。任何职业都有“8小时以外的自由”,妇科男医生下班后也有自己的生活,但是拿严肃的工作来

“放浪”,以调侃、戏谑的口吻泄露女患者的私密照,真成了“割裂人生”的写照。

值得追问的是,这张私密照究竟是谁拍的?诊疗室内有无其他医务人员?涉事医院的管理和医风医德建设是否存在短板?据报道,有网友看到网传照片联系医院后,医院则把该网友的电话给了姜某,随后姜某来电追问该网友是否为患者本人。医院如此操作,难言恰当。公开信息显示,姜某还是医院引进的“高层次人才”。为医先为德,连底线意识都没有,谈何“高层次人才”?

患者隐私权不容亵渎,医生职业底线不容践踏。此次事件为医风医德建设再敲警钟。

## 阻止男童进女厕,折射公共服务设施短板

## 画里话外



近日,哈尔滨地铁站某女厕内,一女子与一男童母亲发生激烈争吵,起因是女子阻止男童进女厕。男童母亲认为女子态度不友好,伤害了孩子,要求女子道歉。

抛开双方态度不谈,类似男童能否进女厕的争论已不是第一次发生。很多单独带异性娃出行的家长,都遭遇过进退两难的如厕、洗浴尴尬,这种情况,不仅让成年人不舒服,对孩子自身成长也无益处。

随着类似矛盾逐渐成为热门话题,想办法去化解矛盾,解决问题,应该被提上日程。

首先,从对孩子教育负责的角度出发,家长应主动帮助

孩子树立正确的性别意识。比如,在有母婴室、第三性别卫生间的情况下,或有同性家长同行时,坚决不带孩子进入异性卫生间。其次,遇到类似尴尬,当面斥责儿童确实不恰当,而联系对方家长或工作人员沟通解决会更有效。这也进一步提醒家长,必须承担监管责任。

想避免类似的冲突再发生,一方面需要家长的责任心,另一方面也需要社会的理解,同时更需要的是基础设施的跟进。各个城市的第三卫生间、无障碍卫生间、母婴室等设施应该尽快跟上,这样才能解决家长的燃眉之急,从根本上让民众出行更加舒适便捷。

(据人民网评)  
投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

## 先立业后成家

## 大学生婚育观有新追求

近日,由中国计划生育协会、首都经济贸易大学、中国青年网络、中国人口与发展研究中心联合主办的《大学生婚育观念调查报告》线上发布会举行。会议指出,大学生群体与当前已婚群体的观念已经出现很大差别,“先立业后成家”成为男女共同的追求。

先立业,还是先成家?这是一个老生常谈的话题。或许对老一辈来说,先成家后立业是最正确的生活方式,但随着时代发展,人们的婚育观念发生巨大变化,很多年轻人选择晚婚、晚育,也许先立业后成家才是最适合的人生顺序。婚育观转变,婚育政策也要适时而变。报告指出,生育政策对生育意愿的影响极弱,就业支持性政策更受期待。由此可见,政策设计需遵循青年人的婚育观变化,重点缓解婚育与事业的冲突。

(据正观黄河评论)